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POSVETITEV DR. ŠUŠTARJAAlt lahko pričakujem o  

kaj takega?

Pod tem naslovom je naš list Obja
vil 13. marca 1980 uvodnik, ki ga je 
ponatisnila Ameriška Domovina, nato 
pa je njen urednik Rudoph M. Sussel
napisal svoje poglede v zvezi s tem na
šim uvodnikom in jih objavil v Ame
riški Domovini z dne 16. aprila tudi v 
uvodniku, ki ga objavljamo v celoti:

Z vsebino uvodnega članka v Ar
gentini izhajajočega časopisa Svobodna 
Slovenija, ki sem ga objavil pretekli 
ponedeljek, na splošno soglašam. Kar 
se mi zdi potrebno v zvezi z mislimi, 
izraženimi v omenjenem članku, je, pou
dariti vlogo tistih članov in članic slo
venske skupnosti v ZDA, Kanadi in 
drugod po svetu, kjer so se naselili Slo
venci in kjer bivajo sedaj njihovi v 
tujini rojeni ali vsaj vzgojeni potomci.

Omenjeni uvodnik v S. S. govori le 
o „zdomcih“, o tistih, ki so morali za
pustiti domovino po zadnji vojni, da si 
rešijo življenje, ali ki so odšli v tujino 
zaradi gospodarskih razmer po vojni. 
Zanimivo v tem smislu je dejstvo, da 
sedanji režim v Sloveniji ne čuti nobene 
potrebe kritizirati aktivnosti tistih pri
padnikov slovenske skupnosti v tujini, 
ki so se rodili v tujini in ki nimajo 
niti najmanjšega občutka, da so „zdom
ci“, „emigranti“ ali „begunci“.

Ko govorijo o tistih Slovencih v tu
jini, ki nasprotujejo sedanjemu siste
mu v Sloveniji in Jugoslaviji, jih brez 
izjeme označujejo v Ljubljani kot 
„zdomce“, „begunce“, „emigrante“ ipd. 
Za primer tega naj navedem del stav
ka, ki ga je objavil v najnovejši številki 
revije Rodna gruda, uradno glasilo Slo
venske izseljenske matice, urednik Jože 
Prešeren v uredniškem članku „Ured
nik vam“ : „Mitja Ribičič je v svojem 
govoru tudi ostro zavrnil poskuse raz
nih emigrantskih skupin in tudi sloven
ske katoliške Cerkve, ki poskušajo po 
svoje razlagati našo preteklost in blati
ti revolucionarna izročila O P. . . “

Tekom zadnjih mesecev smo objavili 
več člankov, ki so obravnavali kampa
njo slovenskih voditeljev v Ljubljani, o- 
črniti delovanje slovenske Cerkve. Nobe
nega dvoma ni, da je bila ta  kampanja 
dobro premišljena. Sedaj, v zadnjih 
dneh, pa so začeli v Ljubljani z novo 
kampanjo, tokrat naperjeno proti vo
dilnim osebam v emigraciji. Kako daleč 
bo segla ta kampanja, ki se je začela, 
ni mogoče predvidevati. Namen je pa 
isti, očrniti delovanje vseh, ki nasprotu
jejo režimu.

Ko sem v svojem januarskem uvod
niku govoril o skupnem delovanju tistih 
Slovencev izven domovine, ki želijo vi
deti demokratično Slovenijo, sem imel 
v mislih predvsem vključevanje tistih, 
ki so se rodili v tujini in ki nimajo prav 
nobenih spominov na medvojni čas in 
revolucijo. Tu gre za tiste potomce 
predvojnih naseljencev, ki se še zaveda
jo svoje slovenske dediščine, čeprav ve
činoma ne znajo več govoriti slovensko 
ali se tega jezika sploh niso nikoli nau
čili. Večina teh je res pasivna in naivna 
oz. nepoučena glede političnih vprašanj 
v zvezi z današnjo Slovenijo. Zanima 
se za slovensko petje, za razne druge 
slovenske kulturne prireditve, ne pa za 
politiko.

Med temi ljudmi je nekaj takih, ki 
aktivno podpirajo stališča oz. gledanja, 
izražena v publikacijah, kot je Rodna 
gruda, ali v vsakoletnem Slovenskem 
koledarju. Dejstvo, da te publikacije 
ignorirajo delovanje in aktivnosti — 
tudi v kulturnem smislu — vseh slo
venskih organizacij katoliškega značaja 
ali pa vseh tistih, ki nasprotujejo se
danjemu režimu tudi v najmanjši meri, 
tem ljudem niti na misel ne pride. Oni 
in prav tako organizacije v katerih so 
včlanjeni, so zastopane in pohvaljene v 
publikacijah, ki izhajajo iz Slovenije. 
Zanimivo je, na primer, da od avgusta 
do danes nisem našel Ameriške Domo
vine niti enkrat omenjene v ljubljan
skem „Delu“ in tudi sam nisem bil 
nikdar imenovan. Niti da bi nas kriti
zirali!

Tako je sedanje stanje tukaj v 
ZDA. Morda je drugačno v Argentini.

Na belo nedeljo, 13. aprila je ljub
ljanska nadškofija — in z njo vsa slo
venska Cerkev — živela svoj veliki in 
lepi dan, ki ga je ogrevalo prvo pomla
dansko sonce. Njen novi nadpastir dr. 
Alojzij Šuštar je prejel polnost ško
fovske časti, službe in odgovornosti.

Nad štiri tisoč vernikov se je v 
stolnici, spremenjeni v cvetlični vrt, in 
na dvorišču škofijske palače dejavno 
udeležilo posvečenja. Za vstop v stolni
co so bile potrebne vstopnice, ki so jih 
porazdelili po vseh dekanijah v nadško
fiji, da je bilo tako prisotno celotno 
škofijsko občestvo. Duhovnikov je bilo 
morda do pet sto; mnogi so somaševali: 
iz slovenskih škofij, iz zamejstva in iz 
inozemstva -— zastopniki, sošolci iz 
Germanika. škofov je bil 28 in med nji
mi kardinal in nadškof dr. Ladislav 
Lekai iz Esztergoma (Budapest), ki pa 
ni somaševal. Med njimi so bili navzoči 
goriški nadškof Cocolin z vikarjem 
Simčičem, tržaški škof Bellomi z vikar
jem Škerlom in zastopnik videmskega 
nadškofa Battistija. Zastopane so bile 
nekatoliške verske skupnosti, kakor tudi 
islamska.

Med oblastmi smo opazili podpred
sednico Izvršnega sveta Slovenije Maro 
Žlebnik, predsednika verske komisije 
Kolmana, ljubljanskega podžupana Ni
ka Lukeža in Antona Žiberta, župana 
občine Trebnje, odkoder je novi nadškof 
doma. V prvi vrsti je sedela 85-letna 
nadškofova mati in škofovi najožji 
sorodniki.

Glavni posvečevalec je bil apostol
ski prcnuncij v Jugoslaviji Michele Ce- 
chini, ki je ves obred opravil v sloven
ščini; soposvečevalca sta bila škof Jo-

Tega res ne vem. Napačno pa se mi 
zdi, smatrati tiste, ki sedaj bolj ali 
manj aktivno in — po mojem ■— nein
formirano in nepremišleno zagovarjajo 
stališče sedanjega režima v Ljubljani, 
kot za vedno izgubljenega za demokra
tično stvar. Obsojati jih s takimi bese
dami, kot je „sopotnik“, je protiučinko- 
vito početje. Človek, ki je kar na začet
ku tako ozmerjan, ne bo nikoli spreme
nil svojega vpogleda. Prav nasprotno!

Treba je vztrajati in ponavljati pri 
izpovedovanju resnice. Predvsem pa je 
treba ravnati mirno in človeško, razu
mevajoč, da zmaga ne bo prišla kar čez 
noč in da verjetno tudi ne bo popolna. 
Ogromna večina slovenskih ljudi je is
krenega, poštenega značaja. Redki bi 
bili tisti zavedni Slovenci, ki bi bili pri
pravljeni zanikati resnico, ako bi jo 
enkrat res prepoznali.

Ali je bilo misijonarju Baragi po
trebno samo enkrat povedati Indijan
cem, kaj je krščanska vera? Menda ne. 
Če bi bilo to . res, bi lahko končal svoje 
delo kar v nekaj letih. Ali je doživel 
same zmage? Zopet, menda ne. Ali je 
omahoval, postal jezen, izstopal ali se 
izognil vsem, ki jih ni pridobil takoj? 
Menda ne.

hannes Vonderach iz Chura v Švici, ki 
je bil veliko let Šuštarjev škof, in ljub
ljanski pomožni škof Stanko Lenič. So
maševali so seveda vsi drugi škofje, ki 
so pri posvetilni molitvi dejavno sode
lovali in položili roke na glavo novemu 
škofu. Med temi naj omenimo: nadško
fe iz Zagreba, Reke in Sarajeva, škofa 
Ambrožiča iz Toronta v Kanadi, skoraj 
vse jugoslovanske škofe, škofa Kostner- 
ja iz Celovca, pomožnega škofa iz Var
šave, škofa iz Pecsa na Madžarskem, 
škofa iz Namurja v Belgiji: v glavnem 
so to bili predsedniki ali tajniki in 
predstavniki škofovskih konferenc, pri 
katerih je bil nekaj let tajnik nadškof 
Šuštar.

Kako se je vsem tem gostom pred
stavila slovenska Cerkev? Lepše in bolj
še se ni mogla. Kdo bo mogel opisati 
lepoto, svečanost in ubranost celotne 
slovesnosti in vsa doživetja, ki smo jih 
bili vsi v polni meri deležni?

SLOVESNO PETJE PRI SVEČANOSTI

Pevski zbor je s spremljavo orkestra 
med slovesnostjo — sveto mašo — izve
del vrsto skladb znanih mojstrov: tako 
so stopili pred nas Bruckner, R. Wag
ner, Haendel (spev po berilu, ki ga je 
pel tenorist Anton Dermota, in Alelu
ja), H. Sattner (arijo iz oratorija 
Assumptio je pela sopranistka Vilma 
Bukovec, nadškofova sošolka iz osnovne 
šele), M. Tomc, p. Ačko, C. Franck. In 
ljudsko petje „S skupno pesmijo prosi
mo,“ Svet, zahvalna pesem, Marija skoz 
življenje, petje litanij svetnikov, ko je 
novoposvečeni škof ležal na tleh pred 
oltarjem? Kaj takega je bilo mogoče 
doživeti samo v Ljubljani. Inozemski 
gostje so kar strmeli in so to tudi 
priznali.

Slovesnost se je začela v škofijski 
palači, kjer so se zbrali škofje in duhov
niki, ki so v sprevodu spremili novega 
nadškofa do oltarja v stolnici. V stol
pici ni bilo posebnih govorov: škof Le
nič je, le napravil uvod v bogoslužje in 
pozdravil navzoče. Po ustoličenju je no- 
v: nadškof sedel na škofovski sedež, 
kjer so se. mu poklonili stolni kapitelj 
ter zastopniki duhovnikov in ' vernikov.

Po obhajilu in zahvalni pesmi je 
spregovoril novi ljubljanski nadškof in 
slovenski metropolit. Njegov govor je 
izzvenel kot zahvala: Bogu, svetemu o- 
četu, sobratom, staršem, dobrotnikom. 
Spregovoril je v slovenščini, v italijan
ščini (pronunciju je čestital ob 13. ob
letnici njegovega škofovskega posveče
nja) in v nemščini.

GOSTJE PRI BANKETU

Slovesnosti v cerkvi je sledila večer
ja  v škofijski palači, ki ni videla še 
nikoli toliko gostov. Kdo je bil pri mi-

Zakaj bi moralo biti drugače na po
litičnem polju, v prizadevanjih Sloven
cev v tujini za svobodno in demokratič
no Slovenijo? Odkrito povedano, preveč 
je tega „Mi in oni“ med nami. Vseka
kor moramo biti previdni in to sicer na 
vse strani. Hudo napako pa storimo, 
ako mislimo, da je vsakdo, ki danes ne 
soglaša z nami, morda nas celo surovo 
kritizira, slab človek, . ničvrednež, za 
vedno izgubljen, če ga kot takega gle
damo in ga kot takega obsojamo, bo tak 
tudi postal in za vedno ostal.

Noben Amerikanec, noben Kanad
čan, noben Slovenec, kjerkoli na tem 
svetu živi, ne bi smel zagovarjati ali 
spoštovati diktatorski režim, kakršen 
je današnji v Sloveniji in Jugoslaviji. 
Ameriška Domovina bo skušala še na
prej prepričevati vse svoje bralce o 
tem. Zavedala se bo pa tudi, da s psov
kami ali žalitvami ne bo prišla nika
mor. Uspeh je dosegljiv le potom vz
trajnega, potrpežljivega dela, potem 
spoštovanja do tistega, ki je danes 
morda drugačnega prepričanja, a je 
dovolj pošten, da se bo jutri zavedel 
svoje pravične dolžnosti nap ram domo
vini svojih prednikov.

Rudolph M. Susel

Resnica ima usta zasuta
V nedeljo 4. maja je umrl v Ljubljani 

komunistični diktator Jugoslavije Tito. 
Naslednji dan je bil prepeljan v Beo
grad in pokopan 8. maja na Dedinju z 
velikim pompom, častmi in slovesnost
mi.

Svetovno časopisje poje slavo heroju 
odpora proti Hitlerjevemu nacizmu, 
zadnjemu preostalemu od „velikih“ 
med drugo svetovno vojno in ustanovi
telju bloka „neuvrščenih“ kateremu 
predseduje ob smrti ustanovitelja ko
munist Castro.

Stalin je ¡bil krvoločen in stalinizem 
predstavlja eno najbolj groznih dob v 
zgodovini človeštva. Kremelj je obso
dil stalinizem in svet je s Kremljem 
soglasen. „Dobri“ Tito se je uprl krvo
ločnemu Stalinu in stalinizmu — tudi 
zato je heroj.

Zahodni svobodni svet časti komu
nista revolucionarja in to v času, ko so

ga dogodki pripeljali do spoznanja, da 
je komunizem nevaren tudi svobodi 
Zahodnega sveta.

Zahodni svet slavi revolucionarja 
Tita in prikriva svoje usodne napake, 
kapitulacijo v Jalti in veliki vetrinjski 
greh.

Tito je bil zelo sposoben revolucio
nar in samo revolucionar z edinim 
ciljem, da pride v Jugoslaviji na oblast 
komunizem in to z njim, Titom, na čelu. 
Bil je prepričan, da mu je za dosego 
tega cilja dovoljeno vse. Zato je šel 
hladnokrvno tudi preko stotisočev tru
pel pripadnikov narodov Jugoslavije za 
katerih smrt je osebno odgovoren.

Uspel je in svet ga slavi kot heroja.
Resnica pa ima usta zasuta s prstjo 

namočeno v krvi stotisočev pomorjenih 
in padlih za zmago revolucije, ki je 
ustoličila nasilje in zatiranje temeljnih 
človekovih pravic v Jugoslaviji. -

Dr. Tine Debeljak ( 10)

N EK A J POGLEDOV Z NAŠE PERSPEK TIVE  
NA JO SIP A  RROZA-TITA

PARTIZANSKO KOLABORIRANJE 
S SOVRAŽNIKOM

Že Marx je v svojem Komunistič
nem manifestu odločno pribil, da prole
tarec nima svoje domovine, To je vo
dilo do sovjetskega internacionalizma, 
ko je Lenin med prvo svetovno vojno v 
Švici (Zimmerwaldska konferenca) od
ločno terjal protipatriotsko delovanje 
komunistov, ki naj sodelujejo z vsako
mer v vsem, kar more pripomoči k po
razu lastne domovine, če treba. In to 
je pokazal z lastnim zgledom, ko se je 
predal za' visoke denarje samemu nem
škemu cesarju Viljemu z namenom, da 
zaneti socialno revolucijo v Rusiji, če 
mu pomore priti varno iz Švice pred kon
cem vojne. Tako je pod osebnim nad
zorstvom cesarja v plombiranem vagonu 
prepeljal ves svoj revolucionarni štab 
v Petrograd sredi vojne Rusije z Nem-

zi? Ljudje iz vseh delov Evrope in vseh 
mogočih poklicev in odgovornosti: od 
nadškofove matere'in sorodnikov pa do 
madžarskega primasa.

Kot prvi je spregovoril novi nadškof 
in se zahvalil vsem gostom. Skoraj za 
vsakega ie imel prijazno besedo ih o- 
sebno pripombo, saj je bila zbrana res 
mednarodna družba, ki je pričala o 
razgledanosti jn priljubljenosti novega 
ljubljanskega nadškofa. Govoril je v 
treh jezikih: slovensko, italijansko in 
nemško. In ti triie jeziki so bili nekako 
uradni jeziki prijetnega večera. Svoje 
čestitke in voščila so v teku večerje iz-, 
razili: kardinal Lekai (nemško), nad
škof Kuharič v imenu jugoslovanske 
škofovske konference (hrvaško), škof 
Vonderach iz Chura (nemško, v roman
skem narečju, slovensko), podpredsed
nik Sveta evropskih škofovskih konfe
renc (francosko, slovensko), predsednik 
Kolman (slovensko), dekan teološke fa
kultete v Ljubljani Steiner (latinsko in 
slovensko), nadškof Cocolin (italijan
sko in slovensko), pomožni škof iz Var
šave (poljsko in nemško), salezijanski 
inšpektor Borštnik v imenu redovnih 
predstojnikov v Sloveniji (slovensko), 
nadškof Pavlišič (hrvaško) in škof Gr
mič, ki je opozoril nadškofa na nove 
razmere in na potrebo po prenovi slo
venske Cerkve.

Posebne pozornosti je vreden poz
drav v italijanščini predsednika 112 ev
ropskih nekatoliških Cerkva. Izrazil je 
svojo pohvalo za dosedanje ekumensko 
delo nadškofa Šuštarja in je zatrdil, da 
je njegovo posvečenje zgodovinski dogo
dek v življenju vseh Cerkva. Vsi se tega 
posvečenja veselijo. „Vse Cerkve brez 
izjeme se z vami veselijo!“

čijo in ob vstopu razglasil takoj — ne 
osvoboditev Rusije, temveč svoj cilj — 
Svetovno revolucijo, ki naj jo pa ostvari 
s pomočjo Nemčije, še dolgo je prejemal 
podporo buržujske Nemčije, da se je 
lahko postavil na noge. Tako je Lenin 
od vsega početka i z d a j a l  d o m o 
v i  n o . še sicer pa s pogodbo v Lo- 
tewskem Brestu, ko je proti vsem svo
jim sodelavcem, tudi Trockemu, podpi
sal sramotni mir in ponižal domovino, 
da resi svetovno revolucijo.

In Engels je govoril o „zavezništvih, 
ki so nujna, ki pa jih je po zmagi treba 
razdreti“, (citira Kidrič, I. zv. str. 117)
Po bibliji marksizma so take začasne 
zveze s sovražnikom nujne in priporoč
ljive. Kdor ne-komunistov se jih poslu
žuje pa je izdajavec in narodni odpad
nik“. Tudi leninizem uči to: Znan je 
Leninov izraz, da je pripravljen sodelo
vati s komerkoli — „tudi z babuško sa
mega Hudiča.“ (Prav tako je rekel 
Churchill, da je pripravljen, povezati 
se „s samim hudičem, če- je treba, kajti 
Anglija ne pozna prijateljev, le svoje 
interese!!). „Tako sodelovanje“ spada 
mmunistom med leninovske strategije 
m prevare, med priporočljiva sredstva 
s t r a t e g i j e ;  kapitalističnim impe
rialistom pa med kupčijske predmete

nov nasvet — s socialno re 
zgornjem smislu, kajti Boris 
napisal tik pred vojno (1940) 
nosti: „življenjski interes ir 
roda naravnost terja, da njej 
izrujejo iz ljudske zavesti tr; 
akcionarnega ravnanja zaradi 
n a 1 n i h razlogov“ (Zb. de 
In Kardelj je že tedaj obrači 
venskim narodom, ko mu je d 
no in naravno smrt: „Slover 
bo postopoma izginil z zgodo 
zornice“ (citat pri B. Pahorju 
1967, zv. 5).

Zanimiv je predvojni Kidričev članek 
o slovenskem izdajalcu — duhovniku 
Fiistru, ki je 1. 1848 bil prof. teologije 
na dunajski univerzi in je šel s študenti 
na barikade za revolucijo, pozneje pa 
postal odpadnik od vere in narodosti. 
Toda Kidrič ga postavlja ob stran — 
Prešernu! — „Najbolj kulturni sloven
ski krog Prešernov-Čopov krog je dal 
dva pomembna moža: Prešerna in — 
Fiistra, dva nasprotna tečaja iste enote. 
Prvi je bil poet, drugi pa se je šel na 
barikade in se je nacionalno ubil ob te
žavi združiti revolucionarnost z vsebino 
slovenskega gibanja... Da je mogel 
ostati r e v o l u c i o n a r ,  je postal 
r e n e g a t "  (ZD I, 135).

K. G. (Bo še)



ROMAR MIRU M  ČRNEM KONTINENTU
JANEZ PAVEL II V AFRIKI

IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI

Nepopisen je sprejem, ki ga Janez 
Pavel II. doživlja na svojem potovanju 
po Afriki. Do trenutka, ko pišemo te 
vrstice, je obiskal Zaire, in na kratko 
skočil še v Kongo.

y  Zaire so ga sprejeli milijoni. V 
prestolnici Kinshasa je daroval mašo 
najprej v katedrali svetega Petra (čr
nega), kjer je bilo vse vzdušje prav 
afriško. Petje, molitve, oblačila, vse v 
duhu novih liturgičnih sprememb, ki 
jih je vpeljal afriški episkopat. Navdu
šenje nad papežem pa je doseglo vsaj 
slične meje kot v Mehiki, na Irskem 
ali v ZDA.

Papež si je znal pritegniti dušo Afri- 
kancev. V Kinshasa je obiskal revne 
predmestne predele in tudi bolnišnico 
za gobave. Povsod je našel čas in pri
liko, da je blagoslavljal, pozdravljal, 
tolažil, vzpodbujal. Vzpodbujal je Afri- 
kance (in po pjih vse katoličane) zlasti 
k vztrajanju v veri in obrambo pred 
materializmom.

Izrabil je tudi priliko, da je za af
riške narode javno zahteval mir in

Kitajci so pred tedni objavili vic, ki 
lepo oriše današnji položaj na Kubi. 
Zapisali so, da je Kuba najobširnejša 
država na svetu: vlado ima v Moskvi, 
pokopališče v Afriki, narod pa v Zdru
ženih državah Amerike.

Pa to skoraj ni za smeh, temveč 
zares. Odkar se je nad deset tisoč Ku
bancev zateklo na Perujsko poslaništvo, 
se je pričel splošen pobeg. Pisali smo 
že o tisočih, ki z ladjami, ladjicami in 
skoraj malimi čolni bežijo čez morje 
v ZDA. Amerika je najprej rekla, da 
ubežnikov ne bo sprejela. Potem pa so 
že začeli graditi taborišča, kjer se bo
do začasno nastanili Kubanci.

Nekateri pa se niso upali podati na 
slepo pot, in so navalili na diplomatsko 
pisarno ZDA v Havani. Tam so prosili 
za vizume- Ker pa je postopek šel zelo 
počasi, se je pred poslopjem zbrala lepa 
vrsta ljudi. Te pa so napadli razjarjeni 
kastristi. Kam bežati: kar notri, v po- 
slaniško poslopje. Tako se je skoraj 
petsto ljudi natrpalo v ameriških ura
dih, in niso si upali domov, da jih ne
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napredek, svobodo in neodvisnost. Zla
sti neodvisnost od tujih vplivov in dik
tatov velesil.

„Papež Janez Pavel: Strinjamo se 
z vsem, kar si nam povedal, in bomo 
to izpolnjevali,“ je izjavil med mašo 
na prostem diakon, ki je prinašal da
rove. Te maše se je udeležilo nad mili
jon in pol vernikov, in je trajala, med 
črnskim petjem in udarci bobnov ter 
ploskanjem z rokami in plesi, nad pet 
ur.

Te maše in raznih slavnosti se je 
udeležjl tudi predsednik države Zaire, 
Mobutu Sese Seko, isti, ki je pred leti 
kruto preganjal katoličane, pa se sedaj 
sam obrnil k veri. Kot priznanje ver
skim izročilom se je par dni pred pape
ževim prihodom cerkveno poročil s svo
jo drugo ženo (bil je vdovec in se ni 
hotel znova poročiti). S tem je katoli
čanom dal v roke močno orožje za nji
hov boj proti poligamiji, ki je tako raz
širjena v Zairu.

Papež nadaljuje svoj obisk, in bomo 
o njem še poročali.

bi kastristi napadli. Nov problem za 
Ameriko, ki je, kot posledica vseh teh 
zapletov, enostavno zaprla urad v Ha
vani in objavila, da bo umaknila diplo
matsko predstavništvo s Kube. Kam 
bodo sedaj bežali Kubanci, ki so siti 
rdečega raja?

Svet Je zapleten, 
ZDA p a  še bolj

Položaj med ZDA in Iranom je za
šel v neke vrste premirje. Izgleda, kot 
bi Iranci pričakovali naslednjega Car
terjevega koraka,, predsednik največje 
velesile na svetu pa ne ve, kaj naj bi 
storil.

Sedaj se razgleduje po svetu. Nov 
zunanji minister Edmond Muskie, bo 
pohitel pa Dunaj. Tam naj bi se sestal 
s sovjetskim Grpmikom. Bo tipal kako 
in kaj pri sovjetih? Le kaj, ko jim pa 
skušajo ZDA bojkotirati Olimpijske 
igre ?

Angležem je uspelo
'Pred dnevi se je tudi Anglija znašla 

sredi vrtinca gverilskega udara. Sku
pina arabskih Irancev je zasedla iran
sko poslaništvo v Londonu in zahtevala 
od iranske vlade naj izpusti na svobodo 
kakih devetdeset članov arabske narod
ne manjšine, zaprtih v Teheranu.

Novica je presenetila vse, zlasti še, 
ker se je iranski vladi problem ameri
ških talcev povrnil v drugačni prispodo
bi. Seveda Iran ni ZDA, Enostavno so 
izjavili, da naj gverilci le kar pobijejo 
kakih dvajset talcev v Londonu. Viada 
da se z njimi sploh ,ne meni. Obsodili 
šo tudi ameriško ter angleško obvešče
valno službo, da imata prste vmes, pa 
dali proste roke angleški vladi, naj sto
ri kar hoče.

Angležem tega ni bilo treba dva
krat reči. V ponedeljek 5. je dobro or
ganizirana napadalna skupina Scotland 
Yarda napadla iransko poslaništvo in 
rešila talce. Dva od teh sta padla v 
boju, prav tako kakor trije gverilci. So 
pa rešili živih dvajset talcev (šest ra
njenih). Spričo ameriškega poloma v 
iranski puščavi je angleški uspeh vese
lo presenetil svet. Celo iranska vlada je 
bila zadovoljna, in se vljudno zahvalila 
Angležem za uspel poseg. Tako je na 
svetu. . .
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Položaj je zapleten. A nekoliko ga 
je razjasnil Kissinger, ki je pretekli 
teden izredno ostro napadel Carterje
vo zunanjo politiko. Dejal je, da Ame
rika skoraj nima več zaveznikov. Vse 
države, ki so upale kdaj na ameriško 
pomoč, se zatekajo v „žalostno nevtral
nost“. Krivda tega da je Carterjevo 
omahovanje. Tako je (ve povedati Kis
singer), kadar se delajo načrti kot za 
jastrebe, izvajajo jih pa kot golobi. 
Uporabil je prispodobo, ki je bila svoj 
čas zelo priljubljena v Ameriki, kjer 
so politike delili med „jastrebe“ in „go
lobe“. In prispodoba je kaj krepka in, 
na žalost, resnična.

Mednarodni teden
POGAJANJA med Egiptom in Izrae

lom so zašla v krizo. Egipčani so pred
ložili načrt, po katerem naj bi omejili 
število vojaštva in orožja judovskih od
delkov na zasedenem ozemlju. Judje 
so ta  predlog popolnoma zavrgli, kar 
seveda Egiptu ni bilo všeč. Sedaj so raz
govori prekinjeni. Medtem pa je pri
šlo tudi do spopadov med izraelsko voj
sko in palestinskimi oddelki.

V KOLUMBIJI ¡bodo osvobodili del 
aretiranih in osumljenih gverilskega de
lovanja. Gotovo je to rezultat tajnih po
godb med vlado in voditelji gibanja 
M-19, in cena za osvoboditev zajetih di
plomatov.

V NIKARAGVI so sestavili nov dr
žavni svet, neke vrste revolucionarni 
parlament v malem. Vendar mnogi ni
majo prave vere v to novo ustanovo, 
ki bo tako ali drugače, kot je že revo
lucionarna junta, popolnoma pod sandi- 
nističnim vplivom. Marksizem tu hitro 
in vztrajno napreduje.

Od časa do časa pride vsaka dežela 
na vrsto, da jo malo ošvrkne katera 
izmed božjih šib, in človeka opomni, 
da kljub modernim tehnikam in znan
stvenim podvigom, nima vesolja, niti 
zemlje v oblasti. Pod takim vidikom 
poglejmo mi te grozne poplave, ki jih 
je zadnje dni doživela obširna planjava, 
ki ji tukaj pravimo Pampa, in ki ob
seže velik del province Buenos Aires.

Povodenj je sicer od časa do časa 
znan pojav v teh krajih, ki potem zopet 
drugič trpe sušo. A to pot je poplava 
presegla vse poznano. Niti naj starejši 
prebivalci ne pomnijo slične katastrofe, 
in oblasti ugotavljajo, da se v tem sto
letju še ni kaj takega pripetilo. Vode 
so pokrile kakih štiri miljone hektarjev. 
A potem, ko so se umaknile jz enega 
kraja, so poplavile nove obširne prede
le. V določenem trenutku je povodenj 
prizadela kraje v razširju sto tisoč kva
dratnih kilometrov, in je popolnoma 
pokrivala od 30 do 40 tisoč kvadratnih 
kilometrov. Da si malo bolj predstavi
mo to, recimo da je nenadoma nastalo 
pravo morje, katerega površina je pre 
segala celotno površino Slovenije. Nad 
tisoče ljudi je moralo zapustiti svoje 
domove in bežati pred vodo. Okoli tri
deset mrtvih so tudi naštele uradne 
statistike.

Kako je nastala ta povodenj ? V ma
lih goratih predelih (Olavarria, Azul, 
Tandil), je nenadoma silno deževalo. 
Tam se je zbrala ta ogromna količina 
vode, in pričela drveti po polju, ki je 
zelo narahlo nagnjeno proti vzhodu 
proti morju. V začetku je vodna fronta 
obsegala širino 160 kilometrov, potem 
pa se je zožila in dobila ponekod slič
nost pravega hudournika. Drugod so se 
vode cepile in ubrale razne smeri. Viši
na voda je bila taka, da je ponekod 
pokrila strehe hiš. V nekem kraju so 
vode dosegle štiri metre višine.

Seveda je ta  vihar podrl mostove, 
razril ceste, polomil elektrovode, itd. 
itd. Ker je ta  predel precej nizek, ne 
toliko posvečen poljedelstvu kot živi
noreji, je živina v večini primerov 
rešila na višje stoječe predele, vendar 
so izgube velike. Boje se tudi, sedaj, ko 
je nastopil mraz, da jo bo težko zbrati 
iz stoječih voda.

Da pa ta  naravni pojav ni nov v 
Argentini, lahko razberemo iz knjige 
„Otroka kapitana Granta“, ki jo je 
spisal genialni Jules Verne. Tam kaj 
nazorno popisuje sličen primer, ki se 
je moral dogoditi nekje v sredi pretek
lega stoletja. Je 'bilo to zadnjikrat, ko 
je Pampa doživela tako povodenj, in se 
je sedaj skoraj sto let po tem, pono
vila.

¡Posledice teh poplav bodo hude. Zgu
be v nasadih, živini, razdrtih cestah, 
stanovanjih. Mnogo ljudi je v povodnji 
izgubilo vse. škoda pa se bo poznala 
še dolgo. Najprej v ceni mesa, ker je 
bila zelo prizadeta živinoreja. Potem 
pa ostane vprašanje, če ni deroča voda 
odnesla proti morju rodovitne zemlje 
in pustila le peščeno planjavo, če je 
to res, potem bo gospodarstvo tega

predela province, ki je bil doslej eden 
zelo bogatih, okrnjeno za dolge dobe.

Pa pustimo poplave in njih posledi
ce Vrnimo se na politični dialog. Prav 
ta  torek, 6. maja, se je minister za no
tranje zadeve, general Harguindeguy, 
sestal s starim radikalnim vodjem Bal- 
binom. V določenem trenutku so opazo
valci smatrali kot težko, da bi do tega 
sestanka prišlo. Radikali so stalno pou
darjali» da bodo nastopali kot stranka, 
vlada pa je vabila razne osebnosti le 
•kot „posameznike“, „državljane“, ne pa 
kot organizacije ali skupine. No, to pot 
je verjetno vsak popustil malo. Dr. 
Balbin je prišel k ministru kot pred
sednik narodnega komiteja radikalne 
stranke, in se z njim pomenil ne le o 
točkah, ki jih je vlada stavila na pro
gram, temveč tudi o nekaterih drugih 
problemih, ki tarejo državo.

Sicer, kakšen ¡svet naj dajejo radi
kali, ki so že tolikokrat propadli v svo
jih namenih, tako na vodstvu države, 
kot v opoziciji? Vlada smatra, da je 
vsaka ideja, vsak nasvet in vsak raz
govor pozitiven, če je le v ljudeh volja 
prispevati kaj pozitivnega k procesu. 
Kar se pa radikalov tiče, so pred krat
kim sami pokazali, da še niso zreli za 
kako samostojno delo, ko so njih vodje 
poudarjali, da zahtevajo „institueionali- 
zacijo“, nikakor pa še ne zahtevajo 
volitev.

Pojdimo še naprej, škofje so zase
dali, in ob koncu plenarnega zborovanja 
objavili več poslanic. Ena od teh se 

'navaja na sedanje stanje. Če pa je kdo 
pričakoval kakih polemičnih pisem ali 
objav, se je zmotil. Škofje le mirno in 
obsežno obrazložijo, kaj je treba stori
ti, da bo narod združeno in v miru 
delal za dosego skupnega blagra.

In še za konec afera, o kateri se je 
že preveč pisalo v Argentini, in morda 
tudi drugje: Maradona. Ta komaj de
vetnajstletni nogometaš je naenkrat po
stal središče polemike. Znan po svoji 
gibčnosti, sposobnosti in genialnosti, se 
je španskemu klubu Barcelona zahotelo, 
da bi ga štela v svojih vrstah. Ponudila 
je vsoto skoraj deset milijonov dolarjev, 
od katerih bi šest prejel sedanji klub 
(Argentino Juniors), dva milijona igra
lec sam, ostalo pa v razne druge žepe.

Stvar je, da je organizacija argen
tinskega nogometa AFA sestavila pred 
časom seznam igralcev, ki naj bi se
stavljali državno reprezentanco, in ki 
ne smejo zapustiti države, da bi šli igra
ti v inozemske klube. Argentina bi ra
da v Španiji leta 1982 obdržala svetov
no prvenstvo, in to bo težko, če iz Ev
rope oropajo argentinske klube najbolj
ših igralcev. Maradona je v tem sezna
mu, in zato ta afera.

Opazka: tukajšnji dnevnik Convic
ción (sredinsko-dasničarski) je zapisal, 
da če se toliko piše o enem samem člo
veku, ki zna le žogo brcati, da to prev- 
pije problem političnega dialoga, povo
denj in ostalih vitalnih problemov, po
tem je to znak, da je v Argentini še 
vedno nekaj gnilega. Ima prav avtor 
teh vrstic.. . ?

El bien común
En su reciente reunión plenaria el Episcopado argentino dió a conocer 

un mensaje a todo el pueblo, de cuyo contexto extraemos los siguientes párrafos:
Pertenecen al bien común: La defensa de la dignidad de la persona, sus 

derechos y su libertad, especialmente la libertad religiosa. El derecho a la vida, 
aúp antes de nacer. El derecho a la salud y a la vivienda. El derecho al trabajo. 
El derecho de propiedad y su función social. La defensa de la familia, hogar 
del amor y de la vida nueva. Las sociedades intermedias y el principio de 
suhsidiariedad. El acceso a los bienes de la educación y la cultura, con igualdad 
de oportunidades para todos. El establecimiento de la justicia por un orden 
jurídico qpe defienda a todos, pero especialmente a los más débiles y de'saímpa- 
rados, y procure la participación de todos en los bienes materiales y espirituales. 
La custodia de las múltiples libertades cívicas. El establecimiento de un Estado 
que, no sólo defienda los derechos de las personas, sino que intervenga positi
vamente cuando lo requiera el bien común; que despierte la responsabilidad y 
garantice la participación de los ciudadanos en la gestión de la cosa pública 
para que constituyan un verdadero pueblo, y no acepten vivir en la demagogia 
ni en la masificación.

Nova afera na Kubi
TEŽAK POLOŽAJ UBEŽNIKOV
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Pismo Francetu Jermanu tje  onkraj
Ob prvem mesecu njegove smrti

Dragi Frenk, tam pod tronadorsko 
steno je spet pričelo snežiti. Še nekaj 
tednov, pa bo vse zasneženo, zakopano 
V tišino in mir. Nobenega ptičjega pet
ja. Skozi poletje hrumeči slapove zalede
neli v molk. Toda — pride september, 
pride oktober, spet posije sonce v našo

dolinico, najprej se prikažejo snežne te
že osvobojene lenge, potem grmovi kala- 
fat, potem se prikaže trava, prve cve
tice. .. — vse je spet tako, kakor je 
bilo nekoč.

In vendar, ko zdaj prideta septem
ber, oktober — nič ne bo več tako kakor 
je bilo. nekoč. . .

En del pokrajine, kakor so skale, 
potoki, drevesa, ledeniki, en del tistega, 
zaradi česar je ta dolinica bila, kar je 
bila, je s Teboj za vedno odšel.

Danes mineva mesec dni, kar smo 
vrgli prst na Tvojo krsto. In vse od 
tistega dne Ti pišem to pismo. Rad bi 
Ti namreč nekaj povedal. V svojem 
imenu. Pa v imenu mnogih Tvojih 
prijateljev.

Vsaka smrt dragega človeka, pri
čakovana ali nepričakovana, je udarec. 
Toda so novice, ki res „padejo kot stre
la z jasnega“ — ne moreš in ne moreš 
verjeti. In začenjaš verjeti, ker vidiš, 
da te v prsih ne jenja stiskati. ..

Tvoj pogreb... Mislim, da takega 
še niso videle Bariloče. Ne ob smrti do
mačina ne ob smrti tujca-priseljenca.

Pa to ne zaradi množice ljudi ob grobu! 
Tiste dni je posebna žalost legla nad 
m esto... Kakor je namreč ta žalost 
bila črna, je bila vendarle svetla. Ka
kor je bila bolečina v vseh Tvojih dra
gih, v vseh, ki so Te poznali, strašna — 
ni bilo obupa. Rojaki in domačini smo 
Te pospremili na zadnji poti, otroci in 
skoraj starci, prepresti peoni pa zastop
niki najvišje civilne in vojaške oblasti. 
Lepe besede, iz, srca prihajajoče, so Ti 
spregovorili prijatelji — sredi žalosti 
se je rodila misel: Še se imajo ljudje 
na svetu radi!

V grob so polagali velikega športni
ka, ki je že nekoč doma zastopal sloven
sko smučarijo, vsa ta zadnja leta pa 
tudi sinje-belo zastavo dežele, ki mu je 
tako gostoljubno ponudila streho. V 
grob so polagali gornika, katerega vz
poni bodo s Slovenskim zvonikom pa 
Tumovim stolpom za vedno govorili o 
njegovem življenju na tem koncu zem
lje.

Toda ni bil Frenk-športni idol, tisti, 
ki je priklical tako množico ljudi k slo
vesu, ki je zbral prijatelje pevce iz vasi 
in iz 1700 km oddaljenega Buenos Ai
resa, da mu zapojejo v slovo. Ni bil 
drzni plezalec tisti, ki je zvabil solze 
v oči tako slovenskemu otroku kakor 
zagorelemu argentinskemu vojaku.

Ko je pela vojaška trobenta in je

drselo Tvoje telo v grob, je vanj legel 
vse nekdo več. . .

Koliko spominov, dragi Frenk! Že 
na prvo srečanje pred tridesetimi leti, 
ko si še sameval po bariloških šumah. 
Pa spomini na prve pogovore v Buenos 
Airesu. Predvsem pa na tistih petnajst 
let, na tistih lepih petnajst poletij pod 
Tronadorjem.

Tista leta! Pomladi, poletja in jese
ni pod tronadorsko steno. . .  Koliko le
pih uric, koliko nepozabnih večerov! 
Tvoja družina, pa mi „preužitkarji“, pa 
dostikrat prijatelji iz daljnih m est... 
Koliko drobnih spominov!

Koliko kresov, tabornih ognjev, pa 
večernega petja pozno v noč tam v naši 
dolinici! Res da tudi žalostnih dni. . .  
Tomekova in Božova smrt, res da tudi 
skrbi ob povodnjih, toda... ko gredo oči 
nazaj: predvsem koliko svetlih trenut
kov. Na praznike: zažiganje kresilnih 
gob, pa sekanje pirhov... Pa hrupno 
zažiganje Pusta! Tam pod steno na dnu 
doline si sebi in nam vsem ustvaril 
košček Slovenije. Ko se je človek vračal 
iz vasi, je imel resnično občutek, da se 
vrača — domov. Folklora? Da. Folklo
ra. A za njo še kaj več...

Ljubil si gore, toda za vsemi temi 
vrhovi so v Tebi bdele domače gore. 
Zato je vsaka gora „kljub vsemu“ bila

podobna tej ali oni v domovini. Zato je 
bil del pogorja med Gresta de gallo in 
Bonetejem „drugačen pa vendar podo
ben Špikovi skupini“, zato je otok v 
Mascardiju za ovinkom Taborišča za 
telesno vzgojo bil „Blejski otok“. „Tam 
bi lahko filmali Krst pri Savici. . .  “.

Ko so leto za letom prihajali k Tebi 
slovenski gostje, zlasti mladina iz Bue
nos Airesa, so se res vračali domov z 
zavestjo, da so tam „na jugu“ spoznali 
skoraj legendarnega smučarskega prva
ka in zmagovalca prenekatere dotlej ne
premagane gore — toda kar je  ostalo 
v njih še bolj, je bila zavest da so v 
Tebi srečali vzor slovenske gostoljub
nosti, človeka, ki resnično ljubi vse, kar 
je slovenskega, človeka, ob katerem si 
resnično začutil njegovo dobroto.

Ob grobu pa sem razmišljal še o 
drugi Tvoji ljubezni: o ljubezni do živ
ljenja. Do vsega, kar živi, kar rase, kar 
lahko rodi nove sadove. Kjer je bilo 
treba kaj ustvariti, kaj priklicati v živ
ljenje — tam si bil Ti. Kjerkoli že! Pa 
najsi je bilo treba ustvariti smučarsko 
organizacijo, trasirati progo za tekme 
— ali pa nesti semena slovenskih pla
nik gor pod Punta Perez, da bi domača 
roža zacvetela tudi na tem koncu ar
gentinske zemlje. Otrokom na sloven
skem tečaju vzbujati ljubezen do Slo
venije in do slovenske besede — ali pa
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LJUBLJANA — Pianist Igor De- 
Tdeva je v organizaciji Glasbene mladi
ne Slovenije priredil dvanajst koncertov 
v raznih krajih Primorske, Gorenjske 
in Pomurja. Med drugim je v svojim 
koncertih poustvaril tudi „Slike z raz
stave“ Modesta Musogorskega, ki sodijo 
med najtežje in obenem najlepše cikluse 
v klavirski literaturi.

MARIBOR — Po podatkih Službe 
družbenega knjigovodstva je v januarju 
in februarju 315 podjetij (ozdov — 
organizacij združenega dela in delovnih 
skupnosti) kršilo predpise o stabiliza
ciji in .prekomerno povečalo plače.

PODBRDO — Tovarna volnenih iz
delkov Bača je morala popolnoma spre
meniti proizvodni načrt zaradi predpi
sov o deviznem poslovanju in o ekonom
skem sodelovanju s tujino. Da more to
varna nemoteno delati, je potreben uvoz 
volne iz Avstralije in Južne Amerike. 
Zato bi potrebovali za kakih trideset 
milijonov dinarjev deviznih sredstev za 
volno, skupnost za ekonomske odnose s 
tujino pa je tovarni dala le dva milijo
na. Vodilni so nato pripravili nov načrt, 
po katerem bodo povečali izvoz za 250 
odstotkov. Toda storilnost zaposlenega 
bodo morali povečati za polovico in zno
va uvesti tretjo nočno izmeno.

NOVO MESTO — Novomeška IMV 
(Industrija motornih vozil) je na beo
grajskem mednarodnem avtomobilskem 
salonu razstavila kar osemdeset mode
lov osebnih avtomobilov, prikolic, do
stavnih vozil in servisne opreme. Letoš
nja proizvodnja bo po načrtih za 40 
odstotkov presegla lansko; v okviru so
delovanja z Renaultom pa bo IMV iz
vozila v Francijo 22.000 osebnih avto
mobilov.

LJUBLJANA — Slovenija je sicer 
bogata z gozdovi, skoraj do polovico jo 
prekrivajo. Toda marsikje negospodarno 
izrabljajo gozdove. Veliko škodo pa pov
zroča tudi onesnaževanje zraka v raznih 
krajih. Ta je doslej že uničil 5000 hek
tarjev gozda, na 20.000 hektarjih pa ga 
je močno načel.

LJUBLJANA — Po zadnjih podat
kih so plače lani v Sloveniji poskočile 
za 25 odstotkov. To je v zadnjih desetih 
letih najvišji skok, razen leta 1974, ko 
je bil še nekoliko višji. Povprečna plača 
v gospodarstvu je znašala leta 1979 
7.159 dinarjev, v negospodarskih usta
novah in družbenopolitičnih uradih pa 
je bila povprečna plača 8.702 dinarji» 
Najnižji je bila povprečna plača v teks
tilni industriji, kjer je znašala samo 
5.683, povprečno naj višji „osebni doho
dek“ pa so dosegli v projektivnih ate
ljejih, nekaj nad 12.000 dinarjev.

LENDAVA — Prve štorklje so pri
letele že 25. marca v Prekmurje. Zani
mivo je, da sta istočasno priletela štrk 
in štorklja in se naselila v Dolnjem La- 
košu pri Lendavi. Navadno se štrk vrne 
kaka dva tedna pred samico, da pripravi 
gnezdo.

TOLMIN—  Popotresna obnova tol
minskih vasi je močno spremenila njih 
zunanji videz. To velja še posebej za 
Breginj, Homec, Sedlo, Logje, Srpenico 
Podbelo, Stanovišče in za Žago. Sedaj 
pripravljajo tudi novo oštevilčenje hiš, 
ki jih bodo pritrdili na hiše delavci geo
detske uprave. Obenem pa bodo v občini 
izvedli popis prebivalstva.

KAMNIK — Prvi koncert tretjega 
srečanja pevskih zborov Gorenjske je 
bi! 21. marca v Kamniku. Nastopili so: 
Moški zbor iz Tuhinja, mešani zbor 
KPD Veriga iz Lesc, dekliški zbor ZKO 
Domžale, moški zbor KUD Davorin Jen
ko iz Cerkelj, ženski zbor z Jesenic, ko
morni zbor iz škofje Loke in gostje iz 
Pliberka na Koroškem. V drugem kon
certu tega srečanja, ki je bilo 29. marca 
v Bohinjski Bistrici pa so se predstavili 
zbori A. T. Linhart iz Radovljice, kam
niški moški zbor Solidarnost, mešani 
zbor Peko Tržič, moški zbori iz Reteč, 
Domžal, zbor Stane Žagar iz Kranja in 
mešani zbor Blaž Arnič z Jesenic ter 
kot gost mešani zbor Rož iz Šentjakoba 
na Koroškem.

MARIBOR — V razstavnem salonu 
Rotovž, je razstavljal svoja dela aka
demski kipar Andrej Grošelj. Umetnik, 
ki je študiral na ljubljanski akademiji 
likovnih umetnosti in diplomiral leta 
1972 pri profesorju Slavku Tihcu, se je 
predstavil občinstvu s plastikami v že
lezu, glini pa tudi z risbami in akvareli.

UMRLI SO od 31. marca do 3. aprila:
LJUBLJANA — Franc Škrbec, up. 

(90); Fani Mihelič, up. (78); Marija 
Mrvar r. Rade; Marko Maher, akad. 
kipar (60); Karolina Lampič r. Mav- 
ser (79); Elizabeta čopič r. Broman, 
uč. v p.; Marija Breskvar r. Keber (93); 
Marija Ješe r. Kocjan (86); Leopold 
Pogačnik, ekonomist; Smisjan Šerbec- 
oesko, pravnik; Janez Ploj, up.; Magda 
Lesar roj. Oreškovič; Ana Laharnar; 
Slavko Zupan, up.; Oskar Ocvirk, up.; 
Marko Maher, akad. kipar; Alfonz To- 
mat; Marija Bajec, up.; Julijana Hle- 
bec-železnik r. Kleindienst.

RAZNI KRAJI — Jernej Krajcer,
up., Kranj; Anton Gregorčič, posestnik 
(74), Mirna; Dominik Hribernik, du
hovnik p., Slovenske Konjice; Albin 
Batis (82), Kranj; Tončka Lampe r. 
Gostiša, Kranj; Mojca Kunej, dipl. ing. 
kemije, Celje; Alojz Ostanek st., up. 
rudar, Trbovlje; Olga Kovačič r. La
panja, Most na Soči; Anton Raner, - 
pom. direktorja (umrl v Munchnu), po
kopan v Pobrežju; Franr Umberger, 
Velike Dole pri Šentjurju; Mirjam 
Troha, sestra Notre Dame; Frančiška 
Križman r. Cek, Hrušica pri Podgradu; 
prof. Viktor Gruntar, Maribor; Ana 
Mevlja (94), Maribor; Franc Popit st., 
ključavničar, Log pri Brezovici; Jakob 
Novak, pismonoša v p., Domžale; Alojz 
Komic, Jesenice; Franček Križnik, du
hovnik in urednik „Družine“ in Martin 
Kastelic, bogoslovec, umrla v prometJi! 
nesreči pri Muenchenu (prvi pokopan 
v Šmarju pri Jelšah, drugi v Zdinji 
vasi); Alojz Bavdek, up., Šentvid pri 
Stični; Rudolf Finžgar, miz. mojster; 
Franci Oman, lesni tehnik, Kokrica; 
Viktor Gruntar, prof., Fram; Valerija 
Meško r. Puksec, Maribor; Jože Grčar, 
80, Koseze; Jože Damše, up., Celje; 
Franc Vertovšek, žel. up., borec za sev. 
mejo, 83, Raka; Edvard Globokar, Žu
žemberk.

Lep in prisrčen praznik smo imeli 
na Pristavi v nedeljo 27. aprila t. L, ko 
smo proslavili 80-letnico našega župnika 
g. Matije Lamovška. Naš dušni pastir 
je izpolnil 80 let že 11. marca, slovesno 
praznovanje pa smo postavili na nede
ljo Dobrega pastirja, da je Slovesnost 
lepo soupadala tudi s cerkveno liturgijo 
te nedelje.

Že ob 11. uri dopoldne je bila kapela 
sv. bratov Cirila in Metoda polna. Prišli 
s i rojaki od vseh strani Velikega Bue
nos Airesa. Kmalu po 11. uri se je za
čela slovesna maša, ki jo je opravil 
jubilant ob somaševanju gospodov: 
Msgr. Antona Oreharja, Mira Mazo- 
re, dr. Alojzija Starca in Janeza Pin
tarja. Pridigo je imel msgr. Orehar, ki 
je poudaril tele misli: pri vseh takih 
slovesnostih v cerkvi, ne govorimo in 
ne slavimo osebe, marveč duhovniško 
službo, ki jo slavljenec opravlja, o du
hovniku, ki je Jezusov namestnik, ki 
opravlja daritev sv. maše, poučuje ver
nike, jim deli zakramente in zanje moli. 
Glavno delo dobrega duhovnika je moli
tev. Najvažnejša njegova molitev je da
ritev sv. maše, je brevir, je sv. rožni 
venec in premišljevanje. Duhovnik, ki 
le malo ali celo premalo moli, ni dober 
duhovnik, prav tako če se dobro ne pri
pravlja na pridigo, če ne oznanja vse 
resnice, tudi če pridiganje vernikom ni 
vselej po volji in okusu. On mora govo
riti, mora učiti pa naj bo prilično ali 
neprilično; vernike opominjati in sva
riti je duhovnikova dolžnost. Za jubilan
ta je povedal, da zelo veliko moli in je 
v izvrševanju duhovnih dolžnosti silno 
vesten, zvest in goreč dušni pastir. Zato 
molimo zanj, da mu Bog, ki mu je dal 
doživeti visoka leta, še daljša življenje 
s trdnim zdravjem, da bo še dolgo mogel 
opravljati duhovniško službo med na
mi. Priporočil je molitev za dobre du
hovnike, ter za duhovniške in redovne 
poklice. Naši slovenski duhovniki se 
starajo, imamo nekaj bogoslovcev, mo
limo vsi, da jih bo mnogo več tukaj 
med nami in v domovini.

Med sv. mašo je lepo prepeval pri- 
stavski mladinski zbor pod vodstvom g. 
Anke Savelli-Gaserjeve. Pela pa je lepo, 
ubrano in mogočno parkrat tudi vsa 
množica. Presenečala^ je tudi lepa ude
ležba pri sv. obhajilu. Slovesna maša je 
bila zaključena z zahvalno pesmijo.

Po maši je bila v istem prostoru 
proslava, na kateri so sodelovale vse 
organizacije, ki delajo na Pristavi. .Za
čela je šolska mladina. Najprej so za
peli lepo slovensko pesmico, zatem pa 
je v imenu vseh šolarjev katehetu — 
jubilantu lepo čestital Sandi Gaser in 
mu izročil darilo šolarjev. - Potem so 
mično zapeli še dve pesmi.

Petje je naučila, vodila in na klavir
ju spremljala gospa Anka Savelli-Ga- 
serjeva. PredsednnT šolskega odbora g. 
Polde Golob je čestital in se g. Lamovš
ku zahvalil v imenu odbora in staršev.

G. Avgust Klemente je govoril v i- 
menu mož K. A. na Pristavi, ker je bil 
tudi gimnazijski tovariš g. Lamovška, 
je v govor opletel tudi nekaj osebnih 
spominov.

Žensko Katoliško Akcijo je zastopala 
gospa Roza Gorišek, ki je slavljencu 
želela še mnogo zdravih let v njegovi 
požrtvovalni in z vso zvestobo oprav
ljani službi. V imenu organizacije mu 
je izročila dar v znak hvaležnosti.

Gospa Mirijam Rant je pozdravila 
in čestitala v imenu Ženskega krožka 
na Pristavi.

Gdč. Silva čamernik, predsednica 
Dekliške organizacije na Pristavi, se je 
v imenu obeh mladinskih organizacij 
jubilantu lepo zahvalila, izrazila vese
lje. nad lepim jubilejem in mu želela 
še mnogo let življenja in dela med pri- 
stavsko mladino, ki je njegova velika 
skrb in veselje in se ji z vso duhovniško 
ljubeznijo posveča. V spremstvu pred
sednika Fantovske zveze Andreja Golo

ba je jubilantu izročila dar obeh orga
nizacij.

Predsednik Društva Slovenska pri
stava je v imenu odbora in v imenu 
vseh mož pristavske srenje slavljencu 
čestital k častitljivemu življenjskemu 
jubileju in se mu zahvalil za vse požr
tvovalno delo. Med drugim je dejal: 
„Od zlate maše 29. junija 1972 mineva 
8 let. Takrat smo Vam želeli, da Vas 
naj Bog še dolgo ohrani v svoji sveti 
službi čilega, vedno za dušnopastirsko 
delo vnetega in neutrudnega, naj Vas 
še naprej blagoslavlja in daje moči za 
žrtve, napore in odpovedi, naj Vas še 
dolgo ohrani naši mladini. 03 takrat 
mineva 8 let, o tem obdobju ste 11. mar
ca t. 1. izpolnili 80 let življenja. V teku 
teh 8 let je odšlo v večnost iz naše 
srenje precej razmeroma mladih, prid
nih, požrtvovalnih, vedno delavoljnih 
in v vsakem pogledu vzglednih mož. 
Lahko torej rečemo, da je dobri Bog 
uslišal naše želje in prošnje: danes se 
z nami vred veselite svojega častitljive
ga življenjskega jubileja, zahvaljujete 
Boga, da Vas je ohranil v svoji sveti 
službi čilega in zdravega, svetega in 
požrtvovalnega dušnega pastirja in uči
telja. Še nam vsako nedeljo in prve 
petke mašujete, še nas spovedujete in 
grehov odvezujete, še pripravljate naše 
otroke na prvo sv. obhajilo in na sv. 
birmo, še obiskujete naše bolnike, trpe
če in umirajoče, jim prinašate sv, Reš- 
nje telo, jih o smrtni uri mazilite in 
mrtve spremljate na božjo njivo k več
nemu počitku.

Še vedno je Vaše veselje učiti in 
voditi našo slovensko mladino in ji da-

S L O V E N C I  v
Osebne novice:

Rojstvo: 18. aprila je bil rojen Mat
jaž Ksaverij Osterc, sin Pavla in ge. 
Marjance roj. Stariha.

Krsta: Krščen je bil v Churruci 
Andrej Anton Možina, sin Antona in 
ge. Anice roj. Planinšek. Botrovala sta 
ga. Slavka Možina roj. Vodnik in Alek
sander Marušič. Krstil je g. Franc 
Grom.

V slovenski cerkvo Marije Pomagaj 
pa je bila krščena v nedeljo 4. maja
t. 1. Marija Aleksandra Golob, hčerka 
Leopolda in ,ge. Nevenke roj. Vidmar. 
Za botra sta bila Andrej Vidmar in 
ga. Olga Urbančič. Krstil je msgr. An
ton Orehar.

Srečnim staršem iskrene čestitke.
Novi slovenski specialist: Po petih 

letih -študija v svoji stroki, je zdravnik 
dr. Mihael Stariha, 'bivši predsednik 
SFZ, postal specialist za hematologijo. 
Mlademu strokovnjaku izrekamo naše 
čestitke!

Buenos Aires
RAZSTAVA SKAD-a

V soboto, 12. aprila je Slovensko 
katoliško akademsko društvo (SKAD) 
presenetilo slovensko skupnost v Buenos 
Airesu z umetniško razstavo.

Večer so pričeli naši akademiki z 
avdiovizualnim prikazom nekaterih slo
venskih umetnikov in njih stvaritev. Na
to je gdč. Marjanka Kremžar kot taj
nica Skad-a, v imenu zadržanega Gre
gorja Ranta, povabila vse navzoče v 
malo dvorano Slovenske hiše, kjer je 
osem mladih ustvarjalcev razstavljalo 
svoja dela.

Kiparje je zastopala z enim delom 
gdč. Lučka Voršič, fotografe g. Marko 
Fink, medtem ko so razkazali svoja 
dela naslednji slikarji: Gdčne. Helena 
Fink, Marjeta Dolinar, Magda Klemenc,

v posodi prenašati iz Pampe Linde drob
ne ribice, da bi jih „zasejal“ tudi tam 
pod steno, po poljanah „mame Ane“. 
(Kako si jim vso dolgo pot, da bi jih 
ohranil pri življenju, skozi slamico da
jal k is ik a ...) . Risati načrte za novo 
stavbo pod Tronadorjem ali na Cahipa- 
nariju, ali načrte za novo gorsko vas — 
ali pa potem ko si bil iz Vetrinja vr
njen v smrt, pobegniti nazaj na Koroš
ko, videti, da je tam Slovenska begun
ska gimnazija brez knjig, pa se, tvega
joč življenje, skrivaj vrniti domov na 
Gorenjsko ponje. (Sam si o tem dogod
ku govoril skoraj omalovažujoče, toda 
niso samo v Angliji, kamor so angleške 
taboriščne oblasti dogodek sporočile, na 
Skupščini učiteljskih organizacij to že
ljo po izobrazbi dajali za vzgled...  Ko 
si se vračal in padel v partizansko za
sedo, sem si dostikrat mislil — pa bi te 
tisti rafali zadeli in bi kasneje v na
hrbtniku našli slovenske knjige, pa bi 
se morda o tem le kaj zvedelo po Ljub
ljani, kaj bi ta nesrečni Župančič, pes- 
nik-genij a politik-naivnež, mislil o svoji 
izjavi o beguncih, ki so „brez slovenske 
knjige odšli v sv e t... ?“)

živel si. Pomagal novemu življenju. 
Pri vsem tem pa nam dal še lekcijo: 

V vseh teh tridesetih letih, si mis
lim, sem te v resnično prijateljskem 
pogovora lahko videl samo s — sloven
skimi rojaki, če kdo ljudi, kar jih poz

nam, ni imel prav nobenega „socialnega 
življenja“, kakor je danes baje za člo
veka in družino nujen, če kdo ni zase 
nikdar iskal ne osebnih stikov ne zvez 
z domačini — si bil to Ti. In vendar: 
kakšna množica resnično užaloščenih, 
ganjenih Argentincev, ljudi tudi iz ne
športnih krogov, je na dan slovesa bila 
ob Tebi!

Ker si nekaj bil. Ker si bil človek. 
Ker so vsi tudi od daleč čutili, da jih 
imaš rad. V tem je vsa skrivnost. Mno
žica časti idole, se kdaj res navdušuje 
nad voditelji (kadar imajo ti uspeh...) ,  
občudujejo kdaj celo ljudi, ki jim je 
uspelo nakopičiti si zemeljskih dobrin 
— toda njeno srce resnično zatrepeče 
samo ob srečanju z velikim dobrim 
človekom.

In še na tretje sem mislil tisti dan, 
dragi Frenk.

Vsi govorimo, kako svet drvi v pre
pad in ni, da ne bi vedeli, zakaj se to 
godi niti ne, kam nas lahko to pripe
lje. ..  Ni ranjen naš razum, ranjena je 
naša volja. In vsi tudi govorimo o reš- 
nih poteh: o ljubezni, o spoštovanju, o 
svobodi. Toda tudi ena sama teh ni 
možna brez — zvestobe.

Ti si pa bil zvest.
Bil si zvest izročilu svojega očeta 

in svojih dedov. (Kolikokrat sem iz slo
venskih ali tujih ust slišal o Tebi: „Ta 
je resnični pionir!“ In res si bil. Pa

niso vsi razumeli, da se je tudi pri Tebi 
izkazalo tisto, da je samo tisti lahko 
pionir, ki je — dedič.) „Moli in delaj!“, 
si pravil, da so Te učili. In mi vsi smo 
čutili, čeprav ne o enem ne o dragem 
nisi govoril, da je to res vodilo Tvojega 
življenja, čutili bi to, tudi ko ne bi 
videli, kako globoko živiš svojo vero, 
tudi če ne bi tolikokrat obstali ob Tvo
jem globokem notranjem mira, in tudi 
ko ne bi videli Tvojih žuljavih dlani.

Bil si zvest — športu. Ne temu, kar 
se danes dostikrat „šport“ imenuje, pa 
je samo degeneracija čiste borbe med 
ljudmi. Ko si mi kakor tolikokrat nekoč 
poslal pozdrave iz Evrope, si mi sku
paj s svojimi tremi fanti pisal z inns- 
braške Olimpiade, pa si dodal: „Ko sem 
.danes med obredno ceremonijo korakal 
v olimpijsko areno, sem se spomnil vseh 
svojih mrtvih in živih prijateljev, ki 
smo nekoč v mladosti gojili v srcu idejo 
o viteški športni borbi pod geslom: 
Zdrav duh v zdravem telesu. . .  “ In 
kasneje smo brali v francoskih časopi
sih, kakor so se časnikarji ob Tebi in 
Tvojih fantih čudili, ker je še vedno 
v športnem svetu mogoče najti ljudi, 
ki smučajo „pač tako iz ljubezni do be
lega športa. . .  “ Plemeniti tekmovalni 
idealizem, pogum in viteštvo, katere 
smo v tistih mladih letih resnično -v 
sebi čutili, jih živeli, danes zvenijo celo 
premnogim športnikom samim kot smeš

ne in preživete besede iz davnine. A ti 
si vztrajal! Preveč sam in proti preveč 
nasprotujočemu toku? Morda. Toda če 
že ne na športnem pa bodo na dragih 
področjih v mladih, ki so Te v življe
nju srečali, ostali sledovi o vzgledu, 
kako je treba vztrajati v svojem, če 
veš, da je prav.

Bil si zvest — slovenstvu. Vse več 
kot pa samo dober državljan „nove do
movine“, ki si ji podaril svoja najlepša 
leta, si pa ostal, kar si po krvi bil. 
„Kjer dom je moj, kjer sin je tvoj, tam 
si, Slovenija!“ Tako vezan na našo pe
sem, na naše stare običaje, na lepoto 
slovenske zemlje, ki si jo tako strastno 
ljubil. Toda nekaj je folklora, a povsem 
nekaj drugega je bolečina človeka v tu
jini, ki tam nekje v osrčju Andov pozno 
v noč razmišlja, kaj bo z našim naro
dom; vse kaj drugega kot folklora je, 
kadar oče zaihti od skrbi in strahu, ker 
se mu rodi prvi otrok v tu jin i...

Ja, Frenk, dostikrat sva si odprto 
govorila in nekajkrat tudi povsem na 
stežaj odprla srce. To so trenutki svete 
žalosti in prav je, če jim je usojeno, da 
jih — čeprav jih ne pozabimo — za 
večno zakopljemo v molk.

In bil si zvest — ljudem. Živim in 
mrtvim. Tudi mrtvim.

Nikdar nisem srečal človeka, ki bi 
tako strašno trpel domotožje, kakor si

jati napotkov za srečno življenje in 
bodočnost.

V vsem ste nam v zgled skrbnega, 
požrtvovalnega dušnega pastirja, pa tu
di zavednega in odločnega Slovenca, 
fajmoštra starega kova, nepopustljivega 
v obrambi vere in resnice, do kraja 
zvestega Cerkvi in slovenskemu narodu.

In naši Pristavi posvečate vso skrb, 
z vso ljubeznijo in veseljem spremljate 
njen napredek, gmotno ste jo krepko 
podpirali in jo še podpirate. Tako zve
stega in naklonjenega gospoda ne bomo 
več imeli.

Prisrčno se Vam zahvaljujemo za 
23 let dela med nami v srenji in za 17 
let stalne službe božje za slovensko 
pristavsko srenjo tukaj na Pristavi. Pri 
sv. maši smo se Bogu zahvalili za Vaše 
delo med nami, zahvalili, da je  v tem 
času izpolnil naše želje in prošnje izre
čene na Vaši zlati maši.

Prosili smo in stalno ga bomo pro
sili, naj Vas ohranja in poživlja, naj 
Vam daje zdravja in moči, da boste 
mogli še naprej opravljati med nami 
svojo duhovniško službo in nas vsak 
spremljati z molitvijo in blagoslovom! 
Molimo: Vi za nas, mi za Vas! Bog 
Vam plačaj Vašo duhovsko ljubezen s 
trdnim zdravjem in še dolgim življe
njem do novih jubilejev!

Za zaključek je spregovoril še slav
ljenec, na kratko orisal svojo življenj
sko pot in se vsem zahvalil za današnjo 
počastitev.

Po proslavi je večina ljudi odšla v 
spodnjo dvorano, kjer jih je že čakalo 
kosilo. Ostali so v dolgem, prijetnem 
pogovoru do večernih ur. Razšli so se 
s prijetno zavestjo, da so doživeli lepo 
in prisrčno prireditev.

Pk.

A R G E N T I N I
Magda Zakrajšek, Monika Rant in Luč
ka Voršič ter g. Marko Jerman.

Razstava je vzbudila precej zanima
nja, posebno med mladino. Bila je odpr
ta občinstvu še naslednji dan 13. aprila 
in potem še drugi konec tedna 18, 19. 
in 20. aprila.

Obiskovalci so bili presenečeni nad 
kvaliteto del in so izrazili željo, da bi 
SKAD s podobno razstavo dal možnost 
enkrat na leto vsem, ki se ukvarjajo 
s slikarstvom in kiparstvom, da pokaže
jo svoj napredek in razvoj. Kar se pa 
fotografije tiče, ki ima skoro gotovo 
več pristašev, kakor je pa pokazala ta 
razstava bi tudi zaslužila redno, letno 
razstavo. Upajmo, da bo SKAD nadalje
val s posrečeno zamislijo.

ŠTUDIJSKI DAN 
IN OBČNI ZBOR SKAD-a

Ker je prvi maj prost dan, so ga 
člani SKAD-a izbrali za svoj občni 
zbor, v prostorih Slovenske hiše.

Ob tej priložnosti so povabili v svojo 
sredo predsednika NO za Slovenijo g. 
Miloša Stareta, ki jim je  dopoldne pre
daval o položaju Slovenije med Balka
nom in Evropo. Predavatelj je posegel 
v globino slovenske problematike in vz
budil med vsemi navzočimi izredno za
nimanje.

Sledilo je skupno kosilo, potem pa 
razgovor o nadaljnjem delu SKAD-a, vo
litvah novega odbora in pretres pravil.

Vendar, ker na popoldanskem delu 
prireditve je udeležba padla, so navzoči 
sklenili, da prestavijo volitve na izred
ni občni zbor dne 31. maja ob 20. uri 
na istem kraju.

Da bi zagotovili svoji organizaciji 
čim več jo kontinuiteto so ob tej prilož
nosti člani SKAD-a soglasno spremenili
4. člen društvenih pravil, ki govori o 
članstvu in volilni pravici.

Po novo sprejetem sklepu sme ostati 
član SKAD-a visokošolec še pet let po 
prejetju zadnje diplome. V tem času 

(Nad. na 4. str.)

ga Ti. Spet stopiti na domačo grudo! 
In vendar — nisi se vrnil. Zaradi svojih 
dragih živih — bi se rad. Zaradi svojih 
dragih mrtvih soborcev, se nisi mogel. 
Bila jim je vzeta čast in še se jim jem
lje in mrtvi se ne morejo braniti. In ti 
si vedel, kakšne vrste fantje in možje 
so zaradi svojega naroda in Boga bili 
ubiti! Danes, jaz to čutim bolj v krvi 
kakor z umom, še bolj jasno veš, da je 
bila cena tej zvestobi huda in vendar 
— vredno jo je bilo plačati.

Ni treba biti nikak prerok, Frenk, 
treba je samo prisluhniti božjim „zna
menjem časa“ skozi stoletja, pa more 
človek s prepričanjem zapisati stari 
nauk: „Kdor je bil zvest mrtvim, temu 
so zvesti njegovi živi!“

Zato — ne boj se! Tudi za svoje 
mlade Jermane ne!

V večnosti se ob gledanju Njega člo
vekova misel verjetno sprehaja po dru
gačnih pašnikih, kakor pa se je ne
koč... A jaz verujem, da moreš tudi 
tam in tudi zdaj čutiti: „Nisem živel 
zaman. Vidim, o Bog, da je vse pravza
prav sila preprosto, da se kljub vsemu 
na zemlji vendarle da biti človek. Imeli 
smo se radi. Imamo se radi. Za vedno. 
Kaj bi hotel več?“

Hvala Ti za vse, dragi Frenk! In na 
svidenje!

Tvoj Zorko



SLOVENCI v ARGENTINI
(Nad. ,s 3. str.)

ima vse članske pravice in dolžnosti, 
sme voliti in biti voljen.

Ker je sprememba pravil veljavna 
od 1. maja dalje, vabijo člani SKAD-a 
v svojo organizacijo in na izredni občni 
zbor 31. maja ne le vso visokošolsko 
mladino marveč tudi vse, ki so v zad
njih petih letih dokončali svoje študije.

Redni občni zbor je bil zaključen z 
željo, da bi se v novem letu še bolj po
živilo prijateljstvo med dijaštvom in da 
bi se poglobile naše korenine slovenstva 
in krščanstva.

San Martin

16. aprila je sanmartinska Liga že- 
na-mati imela redni mesečni sestanek. 
Na prijaznost je govoril gospod Rudolf 
Smersu „O svetovni zgodovini“. Članice 
so ga z velikim zanimanjem poslušale. 
Znani govornik zna pritegniti s svojim 
nastopom in znanjem, obenem pa tudi 
z njemu lastno dobrohotnostjo in požrt
vovalnostjo.

Prihodnji sestanek Lige bo 21. ma
ja ob navadni uri. — Vse lepo vabljene!

S L O M Š K O V

Letni občni zbor Slomškovega Doma
V soboto 19. aprila je odbor Slom

škovega doma povabil člane in članice 
na z?bor, da jim poda letni obračun o 
svojem delu. Kar lepo število se jih je 
udeležilo, dokaz, da čutijo soodgovornost 
za skupno zadevo. Predsednik Matevž 
Potočnik se je najprej spomnil vseh 
umrlih članov v minulem poslovnem 
letu in je ves zbor .zmolil Očenaš za 
pokoj njih duš. Sledil je sprejem novih 
članov, to je fantov in deklet, ki so 
letos dopolnili osemnajst let. Z opo
gumljajočimi besedami jim je čestital 
k njihovemu vkl j učenju k skupnemu 
delu, ki so ga njihovi očetje pred toli
kimi leti pričeli. Sledila so poročila od
bornikov, ki so pokazala vse podrobno 
delo v Domu pa tudi težave na katere 
je odbor naletel v preteklem letu. Ena 
glavnih nalog, ki nas čaka, je dogradi
tev Doma, to je predvsem zgraditev 
dvorane po kateri se čuti vedno večja 
potreba, saj so dosedanji prostori res 
pretesni. Ker je bil dosedanji odbor 
izvoljen za dvoletno dobo, tokrat ni 
bilo volitev, in bo z malimi spremem
bami ostal odbor, kateremu načeljuje 
Matevž Potočnik. Za zaključek so člani 
ob prigrizku in kozarcu vina izmenjali

L A N U S
■
• v bližini kolodvora in med Av. H. 
i Irigoyen in Av. Grah San Martin
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misli in poglede o delu in življenju v 
Domu.
Večer veselih melodij

V soboto 26. aprila sta _ krajevna 
odseka mladinskih organizacij pripra
vila vesel družaben večer ob sodelova
nju orkestra Triglav. Mladina je za to 
priliko dvorano in oder okusno okrasila 
in tako ustvarila prijetno vzdušje. Ob 
dobri postrežbi in prijetni glasbi je 
številnim obiskovalcem, mladim pa tudi 
starejšim, kar prehitro minil večer.
Delo v mladinskih organizacijah

Z novim poslovnim letom se je pri
čelo tudi razgibano delo v krajevnih 
odsekih mladinskih organizacij, tako na 
športnem kot na kulturnem polju. Pev
ske vaje in sestanki se lepo povezujejo 
s športnimi in telovadnimi vajami. Kro
na vsega pa je mladinska maša, pri 
kateri poje mladina sodobne mašne 
pesmi ob spremljavi kitar.

Po športnem svetu
V BERGAMU so kolesarji Jugosla

vije med 27 državami zasedli tretje me
sto v ekipni vožnji na 60 km in s tem 
tudi izpolnili olimpijsko normo, ki je 
predvidevala uvrstitev vsaj na peto me
sto. Prvo mesto je osvojila švedska 
ekipa, drugo italijanska, četrto Nizo
zemska, peto pa Poljska ekipa. Jugo
slovansko ekipo so sestavljali Polončič, 
Ropret, Zanoškar, Udovič in Bulič.

V DRUGI ZVEZNI KOŠARKARSKI 
LIGI tekmujejo štiri slovenske ekipe: 
Slovan iz Ljubljane, Libela iz Celja, Ti
ma Maribor in Ježica. Pri vrhu sta Slo
van in Libela, ki pa verjetno ne bosta 
mogla dohiteti reškega Kvarnerja, ki je 
nesporni favorit tekmovanja. Ježica se 
je dvignila s predzadnjega mesta, ven
dar bo imela mnogo težav za obstanek 
v ligi, prav tako tudi TIMA, ki je za 
mesto više nad Ježico.

ROKOMETAŠI Kolinske-Slovana iz 
Ljubljane so štiri kola pred koncem 
tekmovanja za naslov državnega pr
vaka premagali v gosteh bjelovarskega 
Partizana in postali resni kandidati za 
končno osvojitev prvega mesta. S toč
ko prednosti pred sarajevskim Železni
čarjem in beograjsko Rdečo zvezdo se 
je Slovan moral meriti ravno s tema 
nasprotnikoma, v preostalih dveh tek
mah pa bo imel opravka s precej slab
šima nasprotnikoma.

NA JESENICAH je v finalni tekmi 
za evropsko mladinsko hokejsko prven
stvo jugoslovanska reprezentanca pod
legla avstrijski ekipi z 1:4. Osvojila pa 
je srebrno medaljo skupine B, in s tem 
ponovila svojo doslej najboljšo uvrsti
tev iz leta 1972. Bolgari so premagali 
Romune in osvojili bronasto medaljo, 
Francija je osvojila peto mesto z zma
go nad Italijo Madžarska je z zmago 
nad Nizozemsko s 11:3 priigrala sedmo 
mesto.

V KARLOVCU je tekmovalo 8. mar
ca v gimnastiki 76 telovadk iz Karlov
ca, Reke, Novega mesta, Novega Sa
da, Zenice, Zagreba, Ljubljane, Jesenic, 
Sarajeva in Banjaluke. Prvo mesto je 
osvojila med članicami Dragana Došen 
(Novi Sad), drugo Mateja Kavškova iz 
Novega mesta in tretje Alenka Zupan
čičeva iz Ljubljane. Pri mladinkah je 
bila prva Zagrebčanka Berkovič, od pe
tega do desetega mesta pa so se uvrsti
le Slovenke Trontelj, Pucelj, Miklič, Pa
pež, Mršek in Muženič.

Kdo ve — kdo znu?

Pred petimi leti je SLOGA priredila 
prvo mladinsko nagradno tekmovanje 
v znanju slovenskega jezika, zgodovine, 
zemljepisa, slovstva, verouka in splošne 
kulture. Prireditev je bila zamišljena 
kot ena izmed mnogih, ki jih je zadruga 
organizirala ob svoji dvajsetletnici. 
Vendar je med tekmovalci _ in občin
stvom tekmovanje tako odjeknilo, da 
je SLOGA naslednje leto spet povabila 
mlade tekmovalce, ljudsko in srednje
šolce, da javno pokažejo svoje znanje 
in bistroumnost. Ponovni uspeh je to 
tekmovanje prištel v skupino vsakolet
nih tradicijonalnih prireditev.

Seveda sta se leto za letom jtudi 
izboljševali vsebina in tehnika natečaja. 
Tudi letos bo nekaj zanimivih spre
memb. Ena je ta, da bo vodja vsake 
nastopajoče trojke —na 'katerem lezi 
pač glavna odgovornost — prejel ne
kaj večjo nagrado kot njegova dva so- 
delovalca. Da se pa noben član trojke

OBVESTILA
SOBOTA, 10. maja:

V Slovenski hiši redni pouk srednje
šolskega tečaja ob 15. uri.
NEDELJA, 11. maja:

Vseslovensko romanje v Lujan. —
Začetek dopoldanske pobožnosti ob 10 
uri.
SOBOTA, 17. maja:

V Slovenski hiši tekmovanje Kao 
ve — kdo zna? v priredbi Sloge.

V Našem domu v San Justo član
ska večerja in sprejem novih članov.
NEDELJA, 18. maja:

19. obletnica blagoslovitve Slovenske
ga doma v San Martinu. Celodnevna
prireditev. _ . _ * ,

Občni zbor Zavetišča dr. Rozmana ob
10. uri v Slovenski hiši.
SREDA, 21. maja:

Sestanek Lige žena in mati v San 
Martinu.
SOBOTA, 24. maja:

V Slovenski hiši redni pouk srednje
šolskega tečaja ob 15. uri.

V Našem domu v San Justo krstna 
predstava melodičnega orkestra.
NEDELJA, 25. maja:

Žegnanje pri Mariji Pomagaj v Slo
venski hiši.
NEDELJA, 1. junija:

Spominska proslava padlim juna
kom v Slovenski hiši.
SREDA, 4. jnnija:

Spominski sestanek Zveze slov. ma
ter in žena v Slovenski hiši ob 17 uri. 
Pripravlja g. Andrej Mele.

D R U Š T V E N I  O G L A S N I K
Seja upravnega odbora ZS bo v

petek 9. maja ob 20. uri v društvenih 
prostorih.

Medorganizacijski svet pa se bo 
zbral 16. maja ob 20. uri v Našem 
domu v San Justo.

V SOBOTO SEDEMNAJSTEGA MAJA OB TREH POPOLDAN BO V 
VELIKI DVORANI SLOVENSKE HIŠE MLADINSKO TEKMOVA
NJE KDO VE, KDO ZNA, Z IZREDNO BOGATIMI NAGRADAMI ZA 
TEKMOVALCE IN S PROSTIM VSTOPOM ZA STARŠE,, VZGOJI

TELJE IN ZA PRIJATELJE MLADINE.
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JULIJSKA KRAJINA -  FURLANIJA

VSTAJENJE 1980

Komisija literarne nagrade Vstaje
nje, ki jo sestavljajo prof. Zorko Harej, 
prof. Martin Jevnikar, dr. Anton Kacin, 
Ljubka Šorli in prof. Zora Tavčar, je 
podelila nagrado Vstajenje 1979 Francu 
Jezi za njegovo življenjsko literarno 
delo ob knjigi Nevidna meja, ki je izšla 
pred božičem pri Goriški Mohorjevi 
družbi.

COSSIGA O SLOVENSKI MANJŠINI 
V ITALIJI

Francesco Cossiga, ki je pred krat
kim sestavil novo italijansko vlado, je 
v svojem nastopnem govoru omenil tudi 
slovensko manjšino. Izjavil je: „Kar se 
tiče vprašanja manjšine slovenskega je
zika namerava vlada pripraviti organski 
ukrep za njeno zaščito v tesni povezavi 
z deželo Furlanijo-Julijsko krajino in to 
potem, ko bo končala svoje delo posebna 
komisija, ki je bila v ta namen imenova
na in na podlagi njenih zaključkov. 
Vlada smatra probleme manjšin kot

probleme omike, ki jih je treba rešiti 
v pravem odnosu med posebnimi in 
splošnimi pravicami, v okviru resnične
ga in pravšnega upoštevanja načela e- 
nakopravnosti med večino in manjšino, 
načela, ki naj velja za vse in ki zanj 
jamči in mora jamčiti pravna država“.

Medtem je posebna podkomisija za
sedala sredi aprila dva dni v Benetkah, 
ponovno pa se je zbrala še konec aprila 
in je pripravila poročilo za glavno ko
misijo v Rimu. V tej posebni podkomi
siji je pet slovenskih in pet italijanskih 
članov.

Toda po tako spodbudnih besedah 
predsednika Cossiga je pokrajinski nad
zorni odbor v Gorici razveljavil sklep 
goričkega občinskega sveta, da se v 
rajonskih konzultah sme rabiti tudi ob 
čevalni jezik. Proti temu sklepu je Ka
zimir Humar v odprtem pismu v Kato
liškem glasu temu pokrajinskemu nad
zornemu odboru oporekal pravico do ta
kega sklepa, ker krši ustavo, ki v členu 
21. pravi, da „imajo vsi pravico, da svo
bodno izražajo svoje misli z besedo, 
tiskom in z vsemi sredstvi širjenja.“

ne bo čutil že vnaprej prikrajšanega, 
bo njen vodja pred samo prireditvijo 
izžreban. Za srednješolce bo zanimi
vost tudi ta, da bodo prvi trije letniki 
imeli svojo skupino, kajti od zadnjih 
dveh letnikov se more pričakovati pač 
globljega znanja kot od onih. Prejšnja 
leta so vsakemu vprašanju bili naka
zani po trije možni odgovori — seveda 
le eden pravilen. Ker so pa bila mne
nja, da je marsikdo pravilno odgovoril, 
ker je pravilno uganil, bodo letos na
kazani štirje odgovori na vsako vpra
šanje in bo treba pač malo bolj premi
sliti. In še ena novost bo letos. To je 
dodatna nagrada za najboljše točkova- 
no trojko izmed katerekoli od treh ka
tegorij. Tako bo najboljšemu tekmoval
cu dana možnost, da odnese s seboj 
hranilno knjižico z vpisanim zneskom 
desetih starih milijonov.

Pravila in pogoji za to tekmovanje 
so bili že pred časom razdeljeni in raz
loženi po šolskih tečajih in tudi izven 
njih, saj to tekmovanje ni borba med 
raznimi krajevnimi šolami, marveč je 
stvar posameznikov. Vpisati se more 
tudi mladina, ki ne obiskuje slovenskih 
šol, le da zna slovensko odgovarjati.

Prvi tekmovalci so se prijavili že 
skoraj en mesec pred prireditvijo.

Tako izgloda, da bodo v soboto, 17. 
maja, starši in prijatelji naše mladine 
morali biti že kar precej pred napove
dano uro v dvorani, da bodo mogli do
biti primeren prostor za prisostvova
nje temu edinstvenemu dogodku, ki bo 
letos zbral nepričakovano število kre- 
sajočih se možganov.

V DOBRODELNI SKLAD
Zveze slovenskih mater in žena so 

darovali: N. N. 15.000 pesov; ga. Milka 
darovale: N. N. 15.000 pesov; ga. Milka 
dr. Brumnova, 50.000 pesov v spomin 
na svojega očeta g. Antona Šušteršiča; 
dr. Jože 'Dobovšek 20.000 pesov name
sto cvetja na grob g. Antona Šušterši
ča ter ga. Jožica Petmelj 30.000 pesov.
■ ■
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SA N  J U S T O

17. maja — članska
večerja
in sprejem  novih 
članov ob 21. uri
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\ ODBOR SLOVENSKEGA DO-
: ma v  c a r a p a c h a y u  :
: :: se iskreno zahvaljuje vsem so- :
S delujočim, vsem številnim za- ;
• stopnikom domov in organizacij ■
i ter vsem obiskovalcem proslave • 
|  2 0 . l e t n i c e  našega doma.
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C H U R R U C A
v lepem slovenskem naselju

Prodam hišo
z dnevno sobo, dvema spalnicama, 
veliko kuhinjo, 'kopalnico, pralni

co, galponom in vrtom.
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Na seji goriškega občinskega sveta 
pa je sam župan povedal, da je goriška 
prefektura svetovala občinski upravi, 
r,aj ne stavi v pravilnik člena, ki bi do
voljeval rabo slovenskega jezika. Ker 
pa je kljub namigu člen le prišel v 
pravilnik, ga je "črtal nadzorni odbor 
in tako je bila rešena italijanščina pred 
hudo nevarnostjo slovanizacije.

KONERT PEVCEV SOLISTOV

V goriškem avditoriju je bil 12. apri
la koncert mladih pevcev solistov, ki 
so v Trstu obiskali pomladni glasbeni 
seminar pri opernem pevcu Antonu 
Dermoti. Slovenski pevec je umetnik 
svetovnega slovesa in je dolgo vrsto let 
nastopal na deskah dunajske opere. Na 
koncertu sta poleg vrste italijanskih 
pevcev nastopila tudi dva Slovenca, so
pranistka Nadja Fabris in baritonist 
Janko Ban, ki sta zapela nekaj Schuma- 
novih in Mozartovih del. Tudi vodja 
seminarja Anton Dermota je na kon
certu odpel en Mozartov samospev. Nje
gov nastop in tudi nastop drugih mladih 
pevcev so poslušalci in kritiki sprejeli 
z velikim odobravanjem.

❖•#>

24. MAJA — pred praznikom obletnice argentinske neodvisnosti

krstna predstava melodičnega orkestra

Rezervirajte si pi'avocasno omizje na T. E. 651-1760 od 15 do 18. 

NAS DOM Hipólito Yrigoyen 2756 SAN JUSTO

Slovesiski dom v San Mariin«

vabi vse Slovence in Slovenke na

PROSLAVO 19. OBLETNICE 
BLAGOSLOVITVE DOMA

ki bo v nedeljo, 18. maja
Spored: ob 11,30 bo msgr. Anton Orehar

daroval sv. mašo v kapeli presv. Srca 
ob 13. .  skupno kosilo 
ob 15,30 a k a d e m i j a
s sodelovanjem šole, gledališkega odseka, čla
nic SDO in članov SFZ ter m ladinskega, 
pevskega zbora. Govori; prof. Tine Vivod.

Po akademiji: d r u ž a b n a  p r i r e d i t e v  
ob zvokih orkestra “ZLATA ZVEZDA” (bivša “Planika”)


